

УДК 343.98

Т. Л. Кочанова

*студент 5 курса факультета экономики и права
Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова*

Е. И. Шайтарова

*ст. преподаватель кафедры уголовного права
и уголовного процесса Могилевского государственного
университета им. А. А. Кулешова*

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ «СЛУХОВОЙ КОНТРОЛЬ»: ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

С принятием 15 июля 2015 года нового Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» в осуществление данной деятельности был внесен ряд изменений. Они коснулись и порядка осуществления оперативно-розыскных мероприятий.

Необходимо отметить, что вышеназванный нормативный правовой акт содержит четкий и исчерпывающий перечень проводимых оперативно-розыскных мероприятий, а именно: оперативный опрос, наведение справок, сбор образцов, исследование предметов и документов, оперативное отождествление, оперативный осмотр, наблюдение, проверочная закупка, контролируемая поставка, слуховой контроль, контроль в сетях электросвязи, контроль почтовых отправлений, оперативное внедрение и оперативный эксперимент.

Новшеством в данном нормативном правовом акте, по сравнению с его аналогом, действовавшим ранее, является то, что каждому оперативно-розыскному мероприятию посвящена отдельная статья, определяющая особенности именно его проведения и отличие от схожих (смежных) мероприятий.

Согласно статье 30 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности», оперативно-розыскное мероприятие «слуховой контроль» представляет собой получение и фиксацию акустических сигналов с помощью технических средств в целях получения сведений, необходимых для выполнения задач оперативно-розыскной деятельности. При этом отмечено, что фиксация акустических сигналов при проведении других оперативно-розыскных мероприятий с использованием средств негласного получения (фиксации) информации и иных средств не является слуховым контролем.

Следует обратить внимание, что получение и фиксация акустических сигналов осуществляется на некотором расстоянии, для чего используются технические средства. При этом лицо, которое осуществляет слуховой контроль, находится в ином от проверяемых лиц месте.

В связи с этим представляется целесообразным внести некоторые изменения в понятие слухового контроля, данного в статье 30 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности», и определить его как получение и фиксацию на расстоянии акустических сигналов с помощью технических средств в целях получения сведений, необходимых для выполнения задач оперативно-розыскной деятельности.

УДК 342.9

В. С. Красиков

*доцент кафедры оперативно-розыскной деятельности
Академии МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ПОЛЕТОВ ВОЗДУШНЫХ СУДОВ СОТРУДНИКАМИ СПЕЦИАЛЬНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ

Анализ информации, связанной с деятельностью по обеспечению безопасности, показывает, что необходимость организации сопровождения полетов воздушных судов специально подготовленными сотрудниками, возникает как реакция государственных органов на чрезвычайные происшествия, связанные с актами терроризма либо хулиганства на борту самолетов.

В октябре 1970 года Бразинскасами был захвачен и угнан в Турцию Ан-24, выполнявший регулярный рейс № 244 из Батуми в Сухуми. Террористами при попытке угона самолета «Аэрофлота» застрелена бортпроводница Надежда Курченко. Это трагическое событие вызвало широкий общественный резонанс и стало поводом к созданию во всех управлениях гражданской авиации Советского Союза специальных милицмейских подразделений для сопровождения самолетов. В обязанности этой службы входило сопровождение специальными нарядами милиции пассажирских поездов, морских и речных судов, а также самолетов гражданской авиации. В связи с организацией в системе Министерства гражданской авиации своих служб безопасности и внедрением в аэропортах систем просмотра багажа сопровождение воздушных судов сотрудниками транспортной милиции было прекращено в 1975 году.

В настоящее время вопрос о сопровождении воздушных судов специальными подразделениями в Республике Беларусь и Российской Федерации поставлен достаточно остро. В Российской Федерации Игорь Баринов, заместитель главы оборонного комитета Государственной ду-